

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ИНСТИТУТ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Кафедра гражданско-правовых дисциплин

РЕКОМЕНДОВАНО К ЗАЩИТЕ В ГЭК

Заведующий кафедрой

Д-р юрид. наук, доцент

Л.В. Зайцева
Л.В. Зайцева
2023 г.

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
магистерская диссертация

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ БАНКРОСТВА ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В
РОССИИ

40.04.01 Юриспруденция

Магистерская программа «Магистр права»

Выполнила работу
студентка 2 курса
очной формы обучения

Научный руководитель
канд. юрид. наук, доцент

Рецензент
арбитражный управляющий

Ильина Анастасия Алексеевна

Ильина Анастасия

Алексеевна

Пшеничников Алексей
Геннадьевич

Пушкарев Дмитрий
Аркадьевич

Тюмень
2023

Оглавление

Введение	3
Глава 1. Теоретико-правовые аспекты банкротства граждан	6
1.1. Правовая природа и особенности банкротства граждан	6
1.2. Процедуры, применяемые в ходе рассмотрения дел о признании гражданина банкротом.....	15
1.3. Зарубежный опыт правового регулирования банкротства граждан (на примере США и Германии).....	20
Глава 2. Правовые проблемы, возникающие в ходе проведения процедуры банкротства граждан, пути их решения	26
2.1. Проведение процедуры банкротства в интересах кредитора и (или) должника	26
2.2. Вывод активов должника в преддверии банкротства.....	38
2.3. Включение единственного жилья в конкурсную массу	50
Заключение.....	52
Список использованных источников.....	57

Введение

Институт неторгового банкротства, то есть банкротства физических лиц, не связанного с осуществлением должником предпринимательской деятельности, на современном этапе развития российского права обрел свое нормативно-правовое оформление лишь после принятия и дополнения третьего по порядку закона, регулирующего банкротные отношения, а именно Федерального закона от 26 октября 2002 года № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», и лишь с 1 октября 2015 года.

Вместе с тем, исследуемый институт в российском праве начал формироваться гораздо раньше. Банкротство физических лиц регулировалось и в советское время до окончания новой экономической политики, и в дореволюционном периоде развития российского права, тогда как сама история этого института начинается, как минимум, со времени действия одного из первых памятников российского права - Русской Правды.

Объяснение этому заключается в том, что в древнерусский период и до 18 века субъектами права, субъектами экономических отношений, были именно физические лица, а создание и деятельность юридических лиц, то есть основных участников современных экономических отношений, законодательство по общему правилу не предусматривало.

Несмотря на продолжительность развития института банкротства физических лиц, что справедливо и по отношению к любому другому правовому институту, сохраняется актуальность множества неразрешенных проблем. В то же время, актуальность проблем вызвана не столько тем, что за долгий период так и не была найдена золотая середина правового регулирования, справедливо устанавливающего баланс интересов всех сторон, но столько тем, что современное развитие рыночных отношений перманентно обнаруживает дискуссионные проблемы.

В первой главе автор подробно раскрывает историю банкротства физических лиц в России с учетом мировых исторических тенденций,

раскрывает сущность каждой из применяемых в делах о банкротстве физических лиц процедур, а также приводит опыт правового регулирования банкротства физических лиц в Германии и США.

Во второй главе автор раскрывает три группы проблем, связанных с обеспечением независимости финансового управляющего, с противодействием выводу активов должника в предбанкротный период на примере оспаривания мировых соглашений и брачных контрактов, а также с включением единственного жилья должника в конкурсную массу.

Все три группы проблем являются актуальными и требуют теоретического осмысления и анализа с точки зрения правоприменения с учетом того, что правоприменительная практика в этих трех областях становится шире с каждым годом.

Целью данной работы является комплексное исследование института банкротства физических лиц в особенности в части трех групп обозначенных проблем с исследованием путей преодоления таких проблем.

Для достижения поставленной цели в работе поставлены следующие основные задачи:

1. изучить исторический аспект возникновения и развития института банкротства физических лиц в России;
2. изучить сущность и правовую природу института банкротства физических лиц в России;
4. исследовать процедуры, применяемые в делах о банкротстве физических лиц в России;
5. проанализировать опыт регулирования института банкротства физических лиц в Германии и США;
6. исследовать основные механизмы обеспечения независимости финансового управляющего в России;
7. исследовать основные механизмы противодействия выводу активов должника в предбанкротный период на примере оспаривания мировых соглашений и брачных контрактов;

8. исследовать механизмы обеспечения баланса интересов в рамках вопроса о допустимости включения единственного жилья должника в конкурсную массу.

Для достижения поставленных в работе целей и задач будут применяться общенаучные и частнонаучные методы познания.

Объектом данного исследования выступает система общественных отношений, складывающихся между субъектами права в рамках банкротства физических лиц.

Предметом данного исследования является нормы гражданского, гражданско-процессуального и банкротного законодательства, практика применения права регламентирующего производство по делам о банкротстве физических лиц.